

有所作为是人生的最高境界

秦金敏

习近平总书记经常讲“空谈误国,实干兴邦”,十九大报告总结十八大以来的五年是极不平凡的五年,“解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事”,取得了治党治国治军、改革发展稳定、内政外交国防等各个方面的历史性成就和历史性变革,那么,这些成就是怎么来的?都是实干干出来的。所以习总书记去宁夏神华公司视察时非常动情地说“社会主义是干出来的”,后来又号召大家“撸起袖子加油干”。我们桂平也是一样,改革开放有目共睹,桂平各方面的发展和变化是日新月异,这些成绩是我们各级干部带领群众干出来的,没有实干,什么成绩、变化都无从谈起。党的十九大报告还继续强调发展是第一要务,未来,我们要实现桂平的发展战略和发展目标同样要靠实干。我们要切实改进作风,增强狠抓落实本领,做到“敢干实干苦干善干”,为桂平的发展进步建功立业!所以我作为纪委书记来讲这个“实干”比讲“清风”可能有别样的意义。30多年的工作经历让我永远铭记:“有所作为是人生的最高境界”,有所作为是我终身受用的精神财富。今天就围绕这个主题来谈些体会。

一、为什么要有有所作为?

根据马斯洛需求理论,人有五个层次的需求:生理需求、安全需求、社交需求、尊重需求、自我实现需求,前面三个层次我们都达到了,现在在我们衣食无忧,安全得到保障,社交也没有问题,这些都是基本的需求,这三个需求满足之后,人就要追求更高层次的需求,希望获得尊重,实现自我价值,这个大家都很好理解。每个人都希望这样,当然个别例外也有,全村人恼他,他也恼全村人,这样孤僻的人毕竟是很少的。那么,人怎样才能获得尊重、实现自我价值呢?答案只有一个:有所作为!

(一)有所作为是获得尊重、实现自我价值的前提。

希望获得尊重,实现自我价值是人与生俱来的天然的需求和追求。所谓“人活一张脸,人总是有自尊心的,总是要往高处走的,这也是奋发有为的不竭动力。人人都希望通过有所作为来刷存在感,展示自己的才能,获得社会承认和尊重。为什么现在一些企业家,获得财富后总希望当选人大代表、政协委员,想跟局长、书记、镇长认识一下,能够有个来往,这样才觉得有面子,这里面可能有虚荣心驱使,也有尊重需求。我曾经工作过的一个县,有个实力很强的老板,因为名声不太好,为了改善形象,他也做了不少公益,也很配合政府,但领导干部都不敢接触他,他非常想当代表、委员什么的,但是连个商会副会长,大家都敢不支持,很孤独啊,没有得到应有的尊重,发愤了又有什么意义呢?我有一个朋友生意做得不错,三个孩子都进了事业单位,本来事业单位很好啊,但是他耿耿于怀,念念不忘要有个子当公务员才行,我问为什么呢?他说只有有公务员才能谈得上光宗耀祖。为什么“国考”连年高烧不退?说明公务员的地位受到尊重,是很值得珍惜的。当然,进了公务员队伍也并非每个人都能获得尊重,也不是官越大,级别越高,得到的尊重就越多。这里的标准只有一个,就是看你干得怎么样?这跟“有的人活着,他已经死了;有的人死了,他还活着”,道理是一样的。在这里想跟大家分享一下自己的一份荣光和待遇,我离开某个地方多年

了,现在还常有人跟我说:“秦书记,你干得不错”,我问“怎么讲呢”?他说:“你达到了几个标准,出得去、回得来、有酒喝”,我仔细琢磨,感觉自己干了几十年,是有所作为的,很多具体的事,大家讲起来还津津乐道,正所谓“政声人去后”,难道不是作为一个领导干部最受用的吗?相反,我还亲眼看到,我们的一些领导干部尽管位高权重,但“出不去、回不来、没酒喝”的大有人在。所以我不难悟出个道理:人人都希望获得尊重,要想获得尊重,就得有所作为。

获得尊重和实现自我价值是辩证统一的,我们怎样才能得到尊重,怎样才能能现实人生价值?读书年代我们经常摘录保尔·柯察金的名言:人的一生应该是这样度过的,当他回首往事的时候,不因虚度年华而悔恨,也不因碌碌无为而羞愧。这段名言告诉我们,人生的意义在于有所作为。如果你在某个地方干了一届甚至十年八年,没有什么作为,形象不好,甚至还耽误了发展,你就得不到尊重,也谈不上实现人生价值,这样的例子太多太多了,毕竟老百姓的心里有一杆秤。

古人说:“少而好学,如日出之阳;壮而好学,如日中之光;老而好学,如秉烛之明”。不仅仅读书是如此,工作也是一样。想要有为,即使是年纪大了也要老当益壮。我们要趁着年轻,有朝气,有活力的时候,多做一些有意义的事情,不要在应该奋斗的年龄选择了安逸。

(二)桂平的发展进步需要大家奋发有为、有所作为。

十九大报告指出:“中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”。桂平人民是向往美好生活的,但桂平的发展依然不平衡不充分,这就需要我们桂平的干部在新时代要有新气象,更要有新作为。

(1)桂平发展的差距。桂平处在我国中西部地区,也是发展不平衡不充分的区域。桂平是广西人口第一大县,但GDP仅排在全区的第11位,主要的几项经济指标都没有排在第一位,甚至也没有排在全区前列,人加起来就更难堪了。通过与先进对比可以看到,我们的差距不是一般的小。面对发展差距,以及先进发达地区快速发展的态势,我们应该倍感压力,倍感责任重大。

(2)桂平发展的新机遇。去年,桂平市产生了新一届市委、人大、政府、政协四家班子,也制定了新的发展目标,要在2018年实现新的突破,人均GDP达到3万,实现财政收入、城乡居民收入翻一番,实现三个跨越。我觉得这个目标很宏伟很鼓舞人心,既是必须的,也是可能的。要实现这个目标,像习总书记说的那样:“绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。”还是要靠实干。我们现在已经有了很好的条件,高铁通了高速也通了,有了好的班子、好的路子,关键是我们所有的干部还要有好的样子,好的样子就是我们的工作作风能够跟上。我知道,市里对桂平一些干部的工作作风是满怀期望的。我来贵港工作时间不长,也听到一些有关我们桂平干部工作作风方面的问题,说明我们桂平的干部在实干方面还是有差距的,实干精神、工作作风,跟我们的任务目标有差距,跟市委市政府的要求也是有差距的。使命呼唤担当,使命引领未来,实现桂平“一突破、两翻番、三跨越”的发展目标就是我们的使命,为桂平人民谋幸福就需要我们的担当,为桂平实现新跨越就需要我们有所作为。

(3)桂平干部的责任担当。桂平的发展任务非常重,需要我们大家奋发有为、有所作为。我们的每一个发展目标、发展阶段都需要有项目来支撑,都需要一条具体保障措施来保障,抓好项目的每一项工作都要实实在在,不能纸上谈兵,许多时候需要克难攻坚,更需要我们的责任担当,需要我们拿出市政府提出的“四干”精神。做好好一项工作,都需要我们每一个干部扎扎实实地工作,埋头苦干、默默奉献,就像一首诗写到:“昙花又悄悄地开了,只有朦胧的月光看到她,洁白,芬芳,在寂静的深夜,她尽了自己的一份力量!”我觉得这首诗写得很好,昙花总是在深夜静静地开放,不事张扬,不哗众取宠邀功请赏,而是默默无闻,有了绽放的机会就尽情发挥,无怨无悔。

改革开放之初,浙江温州提出一种“四千精神”,什么“千山万水、千言万语、千辛万苦、千方百计”,长期坚持发扬这项精神,才有了今天的发达程度。我讲这些,主要是希望我们桂平的干部多向先进的地方学习,主动看看对比我们的差距。我再讲讲我熟悉的地区,大家都知道,临桂县近几年也是一个腐败重灾区,比桂平有过之而无不及,约有十几名处级和几十名科级干部被处理了,说没有一点影响不现实,但是临桂的其他干部依然在拼命工作,许多受到处理的干部坚持在一线忘我工作,为桂林新城区的建设一直在进行征地拆迁,工作量、工作成效有多大,大家有机会看看桂林新区就知道,同时每个乡镇都在搞改造建设,每一个镇区的绿化、美化、亮化、房屋立面改造,人行道都做得有模有样。这里的关键是,我们的干部一定要有责任心,一定要有担当精神,不管个人是顺境还是逆境,都要坚持这种责任担当。

由此说来,我们在取得成绩的同时,仍然与其他地区有较大差距。所以,我们首先要敢于承认差距,知耻而后勇,乘势现在的桂平有了好班子、好路子,乘着贵港市发展的良好态势,抓住难得的机遇,跟着时代的步伐,为实现“冲刺决胜期,打赢翻身仗,为加快建设宜居宜业宜游新桂平”而奋发有为、有所作为。

二、怎么样才能有所作为?

(一)懂得感恩,才能有所作为。

“知恩图报,善莫大焉”,感恩不仅仅是一种美德,更是中华民族千百年来优良传统,更是党员干部应有的道德底线。正如陈毅元帅所说:“第二想到不忘本,来自人民莫作恶。第二想到党培养,无党岂能有所作为。第三想到衣食住,若无人民岂能活?第四想到虽有功,岂无过失应惭愧。”因此,懂得感恩既是一种感情,同时也是一种责任。那么,强烈的责任心从哪里来?从强烈的感情中来。讲感情,就是平时我们所说的道德良心。作为执政党也是一样,习总书记曾提过当年由民谣改编的一首歌,反映了我们党和群众的关系。歌谣开头就这样唱道:最后一碗米送去做军粮,最后一尺布送去缝军装,最后的老棉袄盖在了担架上,最后的亲骨肉送上战场。当年老百姓是这样对待我们的,现在共产党执政了,应该怎样对待老百姓?所以强调要以人民为中心,人民群众对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。我们桂平的干部也应当这样,不能在这个岗位上,忘记了老百姓对我们的要求,做出不忠不孝不义的事情。生于斯长于斯,作为桂平的儿女,都是组织安排到这个岗位上的,我们要

报答父老乡亲,要报答组织的培养,要满足老百姓的期望,要有这样的思想自觉。老百姓信任我们,组织推荐我们,不能过河拆桥,人一阔就变脸,当上领导之后就都不管事,甚至欺负老百姓。就像开头我们说的感恩既是一种感情也是一种责任。当你有了这份感情,就自然会有这份责任。为什么我们要赡养老人?因为我们对于父母有感情,为什么兄弟姐妹亲戚朋友有事了我们会去帮助,都是因为有感情的。说到责任,每个岗位都有责任,老师教书育人,医生救死扶伤,军人保家卫国,那么我们干部的责任就是服务群众。责任重如泰山,长时间重责尽责,也会潜移默化地升华为感情;反之,感情越深,责任越重。郑板桥有一首诗:衙斋卧听萧萧竹,疑是民间疾苦声。些小吾曹州县吏,一枝一叶总关情。他在办公室躺着休息时,听到了雨打竹子的声音,就想到是不是老百姓发出的苦难的呻吟呢?是不是百姓在喊冤叫屈的声音呢?一个封建士大夫尚能如此,我们有什么理由做不到?有感情就不会做不到。

“落红不是无情物,化作春泥更护花。”这是一种做人至善至美的境界。即使生命结束了,还不忘回报,还要发挥作用,所谓感情和责任就在其中。

(二)勤务实,才能有所作为。

习总书记反复要求我们,对人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题,要以钉钉子精神,一件事接着一件事办,一年接着一年干,强调的就是既要勤奋又要务实。勤奋务实既是一种作风,同时也是一种能力。最近中央提出,今后反“四风”的重点是形式主义和官僚主义。现在在我们有些干部喜欢搞搞短行为,搞空架子、花架子,有些是不怕群众不满意,就怕领导不注意,就喜欢做一些“可视可听”的表面文章,这个就叫做不扎实。还有些是“脚踏西瓜皮”——滑到哪里算哪里,没想过怎么样尽职尽责,遇事总是强调困难万难,没想过千方百计。过去我们常说“看菜吃饭”,有多少钱办多少事,这叫量力而行。现在强调奋发有为,就是要转变观念,有多少事要办,就要去找多少钱回来,千方百计把事情办好,这叫尽力而为。量力而行与尽力而为要结合起来理解。在这里跟大家分享一下我在蒙山组织创建长坪乡村旅游区的经验,蒙山也是个财政很困难的小县,长坪瑶族乡地处山区,生齿寡、少数民族风情浓,距离县城27公里。当时乡党委书记汇报说明年是瑶族乡成立三十周年,要求搞些立面改造等项目。为此我们决定把这个乡所在的村屯当做新农村示范点来做,请了市住建委、自治区建设厅、桂林旅游学院的领导和专家来指导规划创建工作。财政没钱怎么办?我当时只要财政出资50万,同时要要求各个部门都向上级争取一个以上的项目,共同创建名镇名村,最终县财政只出了不到400万,做成了一个五星级的乡村旅游区,后来还升级为4A级景区,得到了自治区建设、水利、旅游、扶贫等许多部门的高度评价和各种奖励。由此悟出一个道理,办法总比困难多,只要奋发有为,就会有所作为。

(三)敢于担当,才能有所作为。

大事难事看担当,顺境逆境看胸怀。敢于担当是一种魄力,同时也是一种操守。但有的干部的操守有问题,有功劳就是他的,出了问题就推卸责任,这样是不可能有所作为的。有抱负、敢担当,在其位、谋其政,这是最起码的为政之德。现在,随着各种制度规定的约束,有些人发出“为官不易”的感叹,产生了“为官不为”的想法,遇到问题躲着走,回避矛盾绕着走,不敢负责,不愿担当,为了不出事宁可不干事。说真心话,我在当县委书记的时候,真的敢担当,多次亲自指挥出推推进征地拆迁,对历史遗留问题不推不拖,比如对工业园区企业办证问题,组织相关部门现场办公,自己亲自坐堂督办。想想,这些征地拆迁也好,企业办证也好,不都是上一届留下来的吗?有的一拖就已经十年八年了,我有没有必要费脑伤神,有没有必要去冒这个险?其实我也是可以拖下去的。但是,当时我真没有考虑那么多,只是觉得那些无奈的企业老板很可怜,觉得没有我们干部的付出就没有项目的推进,觉得这么下去我们会一事无成,贻误发展机遇,对不起当地老百姓。这时候我在这个位置上,我不干谁干呢?舍我其谁的担当,就是这样实实在在地。最终这些干成了,我真的感到自己有所作为也带动本局县委有所作为了,作为一种精神财富我为此终身受益。

(四)清正廉洁,才能有所作为。我们的干部想干事、成事,还要不出事,出了事你的功劳就毁于一旦,所谓“一失足成千古恨”。桂平前任三任县委书记以前也有过作为,有过政绩,后来因为不廉洁出了问题,前功尽弃了,还俗话怎么说?当干部要常修为官之道,俗话说“不做亏心事,夜半敲门心不惊”,无论是为民还是为官,我们都要以诚待人,慎独慎微,时刻记住“要人不知,除非己莫为”的古训,时刻记住不仅“你知,我知”,还有“天知,地知”,决不可以因为别人不知道就宽容和放纵自己,也不能因为没有人看见就做对不起自己良心的事。

要常怀律己之心,我们应该记住三句话:一是走到这一步不容易,要格外珍惜;二是苍蝇不可无缝的蛋,要洁身自爱;三是鱼和熊掌不可兼得,要细想明白,你会对“生命诚可贵,自由价更高”有更真切的理解,你还敢贪吗?道德是最高的法律,法律是最低的道德”。我们在奋发有为、干事创业的过程中,一定要保持清醒的头脑,知荣辱、守底线、存敬畏。要吸取教训,警钟长鸣,善于与商人、企业家打交道,保持“清、亲”的政商关系,让清正廉洁伴随有所作为的整个过程。

三、容错纠错,助力有所作为。

杜甫诗句:“新松恨不高千尺,恶竹应须斩万竿”。就是说,对好的苗子,我们希望它尽快茁壮成长;而对那些随处乱生、有碍观瞻的“恶竹”,则恨不得斩草除根,这就是褒贬有别、爱憎分明。因此,对于单位和个人在改革创新、干事创业、履职尽责过程中出现失误和错误,我们不应该弄清楚是故意还是无意,是为公还是谋私?一定要实事求是,客观公正,真正为敢于负责的干部负责,为敢于担当的干部担当。

(一)强调治庸治懒,解决为官不为问题。

在实施容错纠错机制过程中不能纵容为官不为现象。为官不为:一是动力

不足,不想为;二是能力不足,不能为;三是担当不足,不敢为。贪赃枉法、乱作为是腐败,为官不为同样也是腐败。桂平为官不为的现象有没有?据了解,还真不少呢。这次在扶贫工作中出现精准识别不精准的问题就是典型。虽然中央出八项规定,但是我们有些地方落实不严,顶风违纪的现象仍然存在;有的单位党内政治生活不严肃、不规范,少数基层党组织软弱涣散;少数基层干部仍存在吃拿卡要等“蝇贪”问题;对干部的管理失之于宽、失之于软等等,腐败问题、歪风邪气、不严不实也同样影响干事创业。动员千遍,不如问责一次,问责一个,可以教育一片。因此,我们要认真贯彻落实《问责条例》,敢于较真碰硬,对于出现问题的,要及时启动“一案双查”,严肃进行问责。

(二)保护和鼓励干事创业。

十九大报告指出:“坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重,完善干部考核评价机制,建立激励机制和容错纠错机制,旗帜鲜明为那些敢于担当、踏实做事、不谋私利的干部撑腰鼓劲”。之前,习总书记还提出“三个区别对待”。其实,这几年我们也是这样做的,我们通常采取的都是“疑罪从无”的宽容态度,绝对不能造成冤假错案。在征地拆迁工作中如果严格按照规定,有很多行为是必须整改的,当然还有一些干部是要被处理的,但实施容错纠错机制后我们还是要实事求是来处理,只要是搞权钱交易等腐败都好说,只要是项目推进,为了经济发展都好商量,哪怕过去你搞了腐败,现在及时说清楚,争取主动,也可以得到宽大处理。执纪要求越来越严,但同志们大可放心,我们不可能伤害干事创业的干部,而是希望对于那些想干事的干部,得到机会;能干事的干部,得到岗位;干成事的干部,得到相应的地位。后顾之忧影响干事创业,撸起袖子加油干,才可能大有作为。

光阴似箭,日月如梭。遥想当年我们踏着《年轻的朋友来相会》的动人旋律走进大学校园,如今已年过半百,当年我们引吭高歌:“再过二十年我们重聚吧,伟大的祖国该有多么美!举杯赞英雄,光荣属于谁?回首往事心中有愧?”20年过去了,我和当年千千万万的年轻人一样,真的问心无愧。世纪之交,原词曲作者又创作了《二十年后再相会》,非常豪迈地歌唱:“我们和心愿再一次约会,让光阴见证让来日体会,我们是否无怨无悔?再过二十年我们来相会,那时候的天那時候的,那时候的祖国一定更美。”是的,按照十九大的部署安排,今后20年,我们在全面建成小康社会的基础上,基本实现社会主义现代化。我们桂平当然不能落伍,也要基本实现现代化。可以想见,那时候的桂平该有多么美,但愿到那时,我们再相会,那时候的你那时候的我,那时候每个人都成为那个令人欣慰!

(作者为2017年10月24日在桂平市“清风·实干”大讲堂的演讲)



我国有着悠久的历史和灿烂的文化,很多历史文物都收藏在各地的博物馆中,祖先留下的宝贵财富是一种文化的积淀,是民族精神的代表。博物馆属于城市建设的一部分,博物馆代表一个国家对于历史和文化的重视程度,博物馆建设水平是衡量一个城市文明发展程度的重要标志。笔者就如何发挥博物馆在城市文化建设和城市发展中的作用略谈一些浅见。

一、博物馆的内涵及意义

博物馆,顾名思义,是一种储存物件的场所,其主要职能是文物收藏展示、科学研究与社会教育。博物馆对于历史文物研究成果的展示就是传统文化的宣传过程,体现了一种深刻的社会教育性。博物馆通过利用自己的优势,采用多种手段,做好珍稀物品的收藏和对遗址、遗址的保护,进而保护城市文化,弘扬传统文化,促进城市文化的发展。

二、博物馆对于城市文化建设与城市发展的作用

1. 有助于传承传统文化,丰富城市文化的内涵

城市的发展我们看成是一个文化脉络的发展和沿袭,城市的内涵就是文化

浅谈如何发挥博物馆在城市文化建设和城市发展中的作用

贵港市博物馆 刘飞达

的总和,城市文化要能够承载历史,反映出该城市在发展中独有的文化积淀。博物馆是城市的记忆储存库,博物馆通过文物记载了城市发展的历程,传承了城市的文化。

2. 有助于再现历史,展现历史文化精髓

贵港市的建城历史可上溯至2200多年前秦朝桂林郡都布山,是广西最古老的城池之一。罗泊湾汉墓彰显着这里曾经的秦砖汉瓦,大南门城墙更是见证着盛唐西江的舟楫往来。然而,史学仅限于考古的发现,史书的记载,史学家的传颂,普通老百姓知之甚少。原因是什么?因为贵港市长期以来没有博物馆!考古发掘的文物只能收藏在库房“孤芳自赏”。直到2014年12月,贵港市博物馆建成开馆,馆内珍藏的文物才得以和市民见面,重现天地。秦砖汉瓦、铜鼓铜镜、陶器瓷器……一件件精美的文物诉说着贵港辉煌的历史。

3. 有助于提供发展动力,促进城市文化繁荣

博物馆作为城市文化的代表场所,肩负着重任,“促进城市文明进步,传承优秀传统文化”是其主要社会责任。据统计,贵港市博物馆开馆近三年共接待的游客超90万人次。市民通过参观博物馆了解贵港历史,增强民族自豪感和归属感,进而化作建设“四力”贵港的强劲动力;外来游客通过博物馆这个窗口,感受到贵港历史文明的强大吸引力,感受到贵港人的文明、热情;学术研究者通过博物馆这个平台,或挥毫泼墨,或吟诗作对,或著书立论,尽情挥洒才华。贵港市博物馆已经成为一方热土,焕发她的凝聚力、创造力,为贵港的文化发展、乃至经济、社会发展发挥着强大的推动力。

三、发挥博物馆对于城市建设和城市文化发展作用的具体措施

1. 与时俱进,创新城市文化

随着经济、政治、文化多元化在全球范围内的快速发展,文化实力是一个国家综合实力的具体体现和标志。城市文化建设和发展也是如此,在民族意识与全球发展意识结合的今天,城市要注重文化传承与创新,这是促进城市发展的内在动力。城市文化建设过程中,博物馆也起到了十分重要的作用,首先,博物馆要与时俱进,接受新的文化发展理念,博物馆工作人员要有创新精神,积极开展文化创新,推动文化进步。其次,博物馆要充分发发挥文化教育功能,要能够适应时代的要求,积累知识与实践,创新发展方式,弘扬优秀的民族精神,创造新的城市文化。

2. 立足实际,满足群众需要

首先,博物馆是城市建设的重要组成部分,要做好组织与规划,博物馆的管理与建设要与城市相协调。博物馆要

结合城市发展特点,大力发展城市文化,促进当地城市的经济发展,发挥博物馆在城市建设中的重要作用。其次,博物馆的发展要满足广大群众的要求,满足参观者心理上的展览需求。具体形式上,可以利用网络信息技术建立博物馆网站,加大宣传力度;也可以与学校联合,建立社会实践基地,开展博校合作。

3. 注重人文,增加文化供给

在当前的社会环境下,人们更重视自身的物质生活与精神生活,因此,博物馆的发展要建立在以人为本的基础上,发挥人文关怀的作用,为城市文化的发展提供巨大的空间。在商品化的社会中,人们更希望得到精神上的满足,博物馆传承文化的作用这时就凸现出来。一方面,通过完善硬件设备设施,设置餐厅、茶艺厅,营造温馨、舒适的文化环境,给市民提供放松心情、休闲的好去处。另一方面,以“三月三”端

午“春节”等传统节日为契机,开展形式多样的传统文化展演活动,为市民提供丰富的精神食粮。

4. 依托旅游,做强文化产业

博物馆可以依托城市特点积极发展旅游产业,博物馆要与旅游企业强强联合,建立城市品牌,打破传统观念,拓展博物馆的旅游效益。博物馆要与旅游部门联合,加强优势互补,拓宽信息传递渠道,挖掘本地区的旅游资源,与旅游部门开展积极互动,深入市场,加强城市文化宣传,促进城市的快速发展。

综上所述,博物馆的建设和发展离不开城市经济的发展,城市社会、文化的发展离不开博物馆的特殊社会贡献。城市文化的传承要依靠博物馆来进行,随着科技的发展,博物馆不再是简单文物展览机构,而是城市的文化建设者。

参考文献:

- [1]张文献、安来顺·城市文化建设与城市博物馆[J].装饰,2009(03);
- [2]吕建昌·博物馆与当代社会若干问题的研究[M].上海:上海辞书出版社,2010;
- [3]张海存·博物馆与城市发展[J].黄河之声,2011(05);
- [4]李正平·充分发挥文化在城市发展中的核心作用[J].红旗文稿,2013(1).